Yolumen und Oberfliche Klasse 6 Station

1. Wie viele Liter gehen in ein quaderformiges GefdB mit
a=30cm,b=25cm, c12 cm?

2. a) Zum Bau einer Lagerhalle muss eine Grube von 20 m Tiefe, 25
m Breite und 300 m Ldnge ausgehoben werden. Fiir den
Abtransport der Erde stehen Spezialtransporter zur Verfiigung,
die 60 m* fassen. Wie viele Fahrten sind erforderlich?

b) Der nach oben offene Ladecontainer kann vereinfacht als Quader von 10 m
Ldnge, 3 m Breite und 2 m Hohe betrachtet werden. Wie viel Quadratmeter
Blech miissen fiir den Bau eines solchen Ladecontainers mindestens verarbeitet
werden?

3. Familie Meyer hat im Garten einen Pool in der Form eines Quaders. Er ist 12 m
lang und 5 m breit. Das Wasser hat eine Tiefe von 1,20 m. Am Boden sind die
Fliesen kaputt und sollen erneuert werden.

a) Berechne, wie viele Kubikmeter Wasser aus dem Pool abgepumpt werden

miissen. | - S | \

-

b) Die Fliesen sind 25 cm x 20 cm groB. Wie viele Fliesen werden fiir den Boden
bendtigt?

c) Ein Karton Fliesen kostet 19 Euro und beinhaltet 15 Fliesen. Wie viel kosten
die Fliesen fiir den Boden insgesamt?

4. Ein quaderférmiges Wasserbecken ist 1,5 m tief, 2 m breit und 5 m lang und soll
mit Wasser gefiillt werden. Reichen 12000 Liter Wasser aus, um das Becken bis
zum Rand zu fiillen?
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Yolumen und Oberfliche Klasse 6 Station

1. In einen quaderformigen Eisblock wurden zwei gleich grofie quaderformige
Locher geschnitten. Alle Zahlenangaben beziehen sich auf die Einheit dm.
Berechne das Volumen des entstanden (Eis) Korpers.
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Antwort:

2. Wie lange dauert es, um ein 1 m langes, 40 cm breites und 50 cm hohes
Aquarium mit Wasser zu fiillen, wenn pro Minute 25 Liter zuflieRen?

Antwort:

3. Ein Schwimmbecken ist 45 m lang, 18,5 m breit und 2,4 m tief.
a) Wie viel Liter kann es fassen?
b) Wie lange dauert es, bis das anfangs leere Becken zur Halfte mit Wasser
gefiillt ist, wenn in einer Sekunde 18 Liter zufliefen? - Gib die zeit in Stunden
und Minuten an

Antwort:

4. Berechne fiir einen Quader mit den Kantenldngen a= 65 cm; b=12m; c =4 dm
a) den Rauminhalt
b) die Oberfldche

c¢) die gesamte Kantenldnge eines Quaders

5. Berechne einen Quader mit den Kantenldngen a = 20 cm, b = 0,3 m sowie dem
Rauminhalt 660 dm* die fehlende Kantenldnge c.

b) Welchen Oberfldcheninhalt hat dieser Quader?
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Yolumen und Oberfliche Klasse 6 Station 2

1. Der Hohlraum einer oben offenen Holzkiste hat die Form eines Wiirfels von

von 4,1 dm Kantenldnge.
a) Welches Fassungsvermégen (in dm? gerundet auf 1 Dezimale) hat die Kiste?

b) Die Kiste soll innen ganz mit Samt ausgelegt werden. Wie viel Stoff in
cm? wird dazu bengtigt?

2. Berechne das Volumen des angezeigten Korpers.

280m
foattenig)

470m
210 m

6,40 m

3. Sabine besitzt ein Aquarium, das 50 cm lang, 30 cm breit und 40 cm hoch ist. Das
Wasser im Aquarium steht 35 cm hoch. Gisela méchte nun Wasser nachgiefen,
sodass das Aquarium bis 2 cm unter dem Rand mit Wasser gefiillt ist. Wie viel

Wasser muss Sabine nachfillen?

5cm

4. Wie groB ist das Volumen des Buchstaben A?

Scm

1cm

woy

M 5em

«—> >
fcm 1cm

5. Ein Schwimmbecken ist 4 m breit und 8 m lang. Es soll mit einem Schlauch gefiillt
werden, der pro Minute 36 Liter Wasser abgibt. Wie hoch steht das Wasser nach

24 Stunden?
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Yolumen und Oberfliche Klasse 6 Station }—,

1. Berechne das Volumen des angezeigten

Kérpers. ‘ 0,45 m

065m 065m| /L&

| e
1.75m

2. Fritz Fleckmann will seinen Heizoltank von auBen streichen. Der Tank ist 2,5 m
breit 3 m lang und 1,5 m hoch. Der Tankboden kann nattirlich nicht gestrichen
werden. Der fiir 80 m? ausreichende Farbeimer ist halb voll. Muss Fritz einen
Farbeimer nachkaufen?

3. Eine Gruppe von 400 See-Ungeheuern hat die Nase voll von den Touristen und will
ihnen eine Lehre erteilen, indem sie einen beliebten Badesee austrinken.
Der quaderformige See hat die MaBe: Ldange 120 m, Breite 400 m, Tiefe 5 m.
Jedes See-Ungeheuer kann pro Stunde 75m?* trinken. Um 2.00 Uhr nachts
beginnen die Ungeheuer mit ihrem seltsamen Streich. Schaffen sie es, den See bis
11.00 Uhr zu leeren, wenn die Touristen zum Baden kommen?

4. Ein Lastwagen mit einer Ladefldche von 3,00 m x 1,80 m ist 40 cm hoch mit Kies
beladen. Wie viel m3Kies sind auf dem Lastwagen.

5. Ein Wasserbehdlter hat die Form eines oben offenen Quaders mit einer Ldnge von
36 cm und einer Breite von 20 cm. Der Behdlter ist 40 cm hoch mit Wasser gefiillt.
In das Wasser wird ein Stein vollstdndig eingetaucht. Nun steht die Wasserober-
fldche 42 cm iiber der Bodenfldche. Wie groB ist das Volumen des Steins?

6. Ein HolzstoB ist 3 m breit, 1,20 m tief und 1,10 m hoch. Wie viel kostet das Holz,
wenn ein m® gestapeltes Holz 22,50 € kostet?
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Yolumen und Oberfliche

Klasse 6

Station

1. Frau Lutz will einen Blumenkasten neu bepflanzen. Er ist innen 80cm lang, 20cm
breit und soll 10 bis 15cm hoch mit Blumenerde gefiillt werden. Das Geschaft
bietet Blumenerde in 5-Liter- und in 3-Liter-Tiiten an.
a) Wie viele Liter Blumenerde braucht Frau Lutz mindestens und wie viel Liter

hochstens?

b) Welche Zusammenstellung von Tiiten kommt bei maximaler Fiillung in Frage?

2. Bei einem Unfall ist aus einem Tanklastwagen Ol ausgelaufen. Neben der StraBe
ist eine rechteckige Fldache von 12 m Ldnge und 5 m Breite verseucht, so dass die
Erde 1 m tief ausgehoben und weggefahren werden muss.

a) Wie viel m3 Erdreich sind verseucht?

b) Wie viel kostet die Entsorgung des verseuchten Erdreiches, wenn die Entsorgung

eines m3 2450 € kostet?

3. Berechne das Volumen (alle MaBe in mm):
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4. Durch einen Berg wird fiir eine StraBe ein 5,34 km langer Tunnel mit einer
rechteckigen Querschnittsflache der Breite 6 m und der Hohe 4 m gebaut.
a) Wie viele Lkw-Transporte sind erforderlich, wenn jedes Fahrzeug mit 15 m?

beladen wird?

b) Bevor die 6m breite StraBe asphaltiert wird, muss ein Schotterbett gelegt
werden. Hierzu werden 9612 m* Schotter angefahren. Wie hoch wird das

Schotterbett
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Yolumen und Oberfliche Klasse 6 Losung Station 1

1. Wie viele Liter gehen in ein quaderférmiges Gefall mit
a=30cm,b=25cm,h=12 cm?
30cm=+25cm =+ 12 cm =9 000 cm?
9000cmE=9dmé=91 In das Gefald passen 9 |

2. a) Zum Bau einer Lagerhalle muss eine Grube von 20 m Tiefe, 25 m Breite und
300 m Lange ausgehoben werden. Fur den Abtransport der Erde stehen
Spezialtransporter zur Verfiigung, die 60 m?3 fassen. Wie viele Fahrten sind
erforderlich?

Formel zur Berechnung des Volumens: V=a-b-c
Volumen der Baugrube: 20 m-25m-300 m=150.000 m*
Anzahl der notwendigen Fahrten: 150.000 m3 : 60 m3 = 2500

Antwort: 2500 Fahrten sind notwendig

b) Der nach oben offene Ladecontainer kann vereinfacht als Quader von 10 m
Lange, 3 m Breite und 2 m Hbhe betrachtet werden. Wie viel Quadratmeter
Blech mussen fir den Bau eines solchen Ladecontainers mindestens verarbeitet
werden?

Oberflache eines Quaders: O=2-a-b+2-a-c+2-b-c
a=10m b=3m c=2m,

(die oben offene Flache (= 10 m - 3 m) darf nicht gerechnet werden: )
O=10m-3m+2-10m-2m+2-3m-2m

O=30m2 +40m2+ 12 m2=82 m?2

Es mussen mindestens 82 m2 Blech verarbeitet werden

3. Familie Meyer hat im Garten einen Pool in der Form eines Quaders. Erist 12 m
lang und 5 m breit. Das Wasser hat eine Tiefe von 1,20 m. Am Boden sind die
Fliesen kaputt und sollen erneuert werden.

a) Berechne, wie viele Kubikmeter Wasser aus dem Pool abgepumpt werden
mussen.

Wasservolumen: 12«5+ 1,2 m =72 m? (oder 72.000 Liter)
Es missen 72 m® abgelassen werden.

b) Die Fliesen sind 25 cm x 20 cm grof3. Wie viele Fliesen werden fur den Boden
bendtigt?
Flache, die gefliest werden muss: 12 m - 5 m = 60 m? = 600000 cm?
Flache einer Fliese: 20 cm - 25 cm = 500 cm?
600000 cm? : 500 cm? = 12000
1200 Fliesen werden bendtigt.

c) Ein Karton Fliesen kostet 19 Euro und beinhaltet 15 Fliesen. Wie viel kosten
die Fliesen fur den Boden insgesamt?
Anzahl der Kartons: 1200 : 15 = 80
Kosten: 80 « 19 € = 1520 €
Die Fliesen kosten insgesamt 1520 €.

4. Ein quaderférmiges Wasserbecken ist 1,5 m tief, 2 m breit und 5 m lang und soll mit
Wasser geflllt werden. Reichen 12000 Liter Wasser aus, um das Becken bis
zum Rand zu fullen?
15m-2m-5m=15ms3=15000 dm3 = 15000 Liter (1 Liter =1 dms)
15000 Liter — 12000 Liter = 3000 Liter
Nein, es reicht nicht aus, es fehlen 3000 Liter
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Volumen und Oberfliche XKlasse 6 Losung Station 2

1. In einen quaderférmigen Eisblock wurden zwei gleich grol3e quaderférmige
Locher geschnitten. Alle Zahlenangaben beziehen sich auf die Einheit dm.
Berechne das Volumen des entstanden (Eis) Korpers.
V1-V2=7dm-3dm-2dm—-2-2dm:-2dm-1dm=42dm3-8dms3 =34 dm?3
Antwort: Das Volumen betragt 34 dms3

2. Wie lange dauert es, um ein 1 m langes, 40 cm breites und 50 cm hohes
Aquarium mit Wasser zu flllen, wenn pro Minute 25 Liter zuflieRen?
V=1m-40cm -50cm=10dm -4dm-5dm=200dm3 =200 I
2001:251=8 Antwort: Es dauert 8 Minuten

3. Ein Schwimmbecken ist 45 m lang, 18,5 m breit und 2,4 m tief.
a) Wie viel Liter kann es fassen?
45m - 18,5 m - 2,4 m=1998 m3 = 1998000 dm3 = 1998000 Liter
Es kann 1 998 000 Liter fassen.
b) Wie lange dauert es, bis das anfangs leere Becken zur Halfte mit Wasser
gefillt ist, wenn in einer Sekunde 18 Liter zuflie3en? — Gib die Zeit in Stunden
und Minuten an.

Die Halfte des zu flllenden Beckens: 199800 : 2 = 99900 Liter die Halfte
Pro Sekunde 18 Liter — pro Minute: 18 1 - 60 = 1080 |
999000 I : 1080 I/min =925 min = 15 h 25 min
Es dauert 15 Stunden und 25 Minuten, bis das Becken zur Halfte gefillt ist.

4. Berechne fir einen Quader mit den Kantenlangena =65cm; b=1,2m;c=4dm
a) den Rauminhalt
V =65cm - 120 cm - 40 cm = 7800 cm? - 40 cm = 312000 cm3 = 312 dm3
b) die Oberflache
O=2-(65cm-40cm)+2-(120cm -40cm) + 2 (120 cm - 65 cm) =
2 - 2600 cm? + 2- 4800 cm? + 2 - 7800 cm? =
5200 cm? + 9600 cm? + 15600 cm? = 30400 cm? = 304 dm?
c) die gesamte Kantenlange des Quaders
4-120cm+4-65cm+4-40cm =480 cm + 260 cm + 160 cm = 900 cm =90 dm

5. Berechne einen Quader mit den Kantenlangen a = 20 cm, b = 0,3 m sowie dem
Rauminhalt 660 dm3 die fehlende Kantenlange c.
660 dm? = 66000 cm? ;
20 cm - 30 cm = 600 cm? ¢ = 66000 cm?: 600 cm2 =110 cm

b) Welchen Oberflacheninhalt hat dieser Quader?
2-(20cm-30cm)+2-(110cm-30cm) +2-(110cm - 20 cm) =
2 - 600 cm? + 2 3300 cm? + 2 - 2200 cm? =

1200 cm? + 6600 cm? + 4400 cm? = 12200 cm2 = 122 dm?
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Yolumen und Oberfliche XKlasse 6 Losung Station 3

1. Der Hohlraum einer oben offenen Holzkiste hat die Form eines Wiirfels von
von 4,1 dm Kantenléange.
a) Welches Fassungsvermogen (in dm3 gerundet auf 1 Dezimale) hat die Kiste?
V=4,1dm 4,1dm-4,1dm =16,81 dm?-4,1 dm = 68,921 dm3 = 68,9 dm3

b) Die Kiste soll innen ganz mit Samt ausgelegt werden. Wie viel Stoff in cm?
wird dazu bendtigt?
4,1dm? -4,1dm? -5=16,81 dm? -5 = 84,05 dm2 = 4805 cm?

2.80m

2. Berechne das Volumen des angezeigten Korpers.
Volumen des gesamten Korpers ohne Ausschnitt:
V=64m-42m-47m=126,336 m?
6,4m—-2,8m=36m 47m-21m=2,6m T em
Volumen des Ausschnitts:

V=36m-42m-26m=39,312m3
Volumen des abgebildeten Koérpers: 126,336 — 39,312 = 87,024 m3

2,10m

4,70 m

L3

3. Sabine besitzt ein Aquarium, das 50 cm lang, 30 cm breit und 40 cm hoch ist. Das
Wasser im Aquarium steht 35 cm hoch. Gisela méchte nun Wasser nachgiel3en,
so dass das Aquarium bis 2 cm unter dem Rand mit Wasser gefullt ist. Wie viel
Wasser muss Sabine nachfillen?

Derzeitiges Wasservolumen: V =50 cm - 30 cm - 35 cm = 52500 cm?
Gesamte Wassermenge V=50 cm - 30 cm - (40 cm — 2 cm) = 57000 cm?
57000 cm3 - 52500 cm3 =4500 cm3=4,5dm3 =45

Sabine muss 4,5 Liter Wasser nachfillen.

5cm

4. Wie grol3 ist das Volumen des Buchstaben A?
Volumen insgesamt:
V=5cm-5cm-15cm=375cm3
Volumen obere Lucke:
V=Bcm-2cm)-(5cm—-2cm)-1,5cm = E

=3cm-3cm-15cm=135cm3 -

1cm
le—>

Scm

wol

37,5cm3-13,5cm3 =24 cm3 Tom Tom

5. Ein Schwimmbecken ist 4 m breit und 8 m lang. Es soll mit einem Schlauch gefullt
werden, der pro Minute 36 Liter Wasser abgibt. Wie hoch steht das Wasser nach 24
Stunden?

Wassermenge nach 24 h: (24 h = 1440 min)
1440 min - 36 | / min =51840 | 11=0,001 ms3
518401 =51,840 m3

Flache:4m -8 m=32m?2

Hohe: 51,840 m3:32m2=1,62 m

Das Wasser steht nach 24 Stunden 1,62 m hoch.
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Yolumen und Oberfliche XKlasse 6 Losung Station 4

1. Berechne das Volumen des angezeigten Korpers.
Volumen unterer Quader: 1,75m-3,4m-0,8 m=4,76 m3 ATo45m
Volumen oberer Quader: (1,75m-13m)-3,4m-0,45m = .
0,45m-3,4m-0,45m=0,6885m?3
Gesamtvolumen: 4,76 m3 + 0,6885 m? = 5,4485 m?3
Das Gesamtvolumen des Korpers betragt 5,4485 m3. 065m 065m|

-

1,75 m

2. Fritz Fleckmann will seinen Heizoltank von auf3en streichen. Der Tank ist 2,5 m
breit 3 m lang und 1,5 m hoch. Der Tankboden kann naturlich nicht gestrichen
werden. Der fur 80 m? ausreichende Farbeimer ist halb voll. Muss Fritz einen
Farbeimer nachkaufen?

Gesamte Oberflache: O=2<(a*b+asc+ bec)
O0=2+(25m+*3m+25m+15m+3m-+15m)
O=2+(7,5m?+3,75m?+4,5m?

O =2+1575m?

0=315m?

Subtraktion der Bodenflache: 31,5 m? — 7,5 m2=24 m?

Der fur 40 m? ausreichende Farbeimer reicht fuir die 24 m2. Fritz muss keine Farbe
nachkaufen.

3. Eine Gruppe von 400 See-Ungeheuern hat die Nase voll von den Touristen und will
ihnen eine Lehre erteilen, indem sie einen beliebten Badesee austrinken. Der
quaderformige See hat die Maf3e: Lange 120 m, Breite 400 m, Tiefe 5 m.

Jedes See-Ungeheuer kann pro Stunde 75 m? trinken. Um 2.00 Uhr nachts beginnen
die Ungeheuer mit ihrem seltsamen Streich. Schaffen sie es, den See bis 11.00 Uhr zu
leeren, wenn die Touristen zum Baden kommen?

V=ae*bec 400 » 75 m3/h =30.000 m3/h
V=120m+400m-+5m 240.000 m?3: 30.000 m3/h = 8 Std.
V = 240.000 m3 2.00 Uhr + 8 h=10.00 Uhr

Ja, die Seeungeheuer schaffen es. Der See ist um 10.00 Uhr leer.

4. Ein Lastwagen mit einer Ladeflache von 3,00 m x 1,80 m ist 40 cm hoch mit Kies
beladen. Wie viel m3Kies sind auf dem Lastwagen?
V=3m-18m-04m=21,6m3
Auf dem Lastwagen sind 21,6 m2 Kies.

5. Ein Wasserbehalter hat die Form eines oben offenen Quaders mit einer Lange von 36
cm und einer Breite von 20 cm. Der Behalter ist 40 cm hoch mit Wasser geflllt. In das
Wasser wird ein Stein vollstandig eingetaucht. Nun steht die Wasseroberflache 42 cm
Uber der Bodenflache. Wie grol3 ist das Volumen des Steins?

Volumen Wasserbehalter: V=36cm-20cm - 40 cm = 28800 cm3
Volumen mit Stein: V=36cm:-20cm - 42 cm = 30240 cm3
30240 cm3 - 28800 cm?3 = 1440 cm3

Das Volumen des Steins betragt 1440 m3.

6. Ein Holzstol ist 3 m breit, 1,20 m tief und 1,10 m hoch. Wie viel kostet das Holz,
wenn ein m? gestapeltes Holz 22,50€ kostet?
V=3m-1,2m-1,1m=3,96 m3 3,96 m3-22,50€ =89,10 €
Das Holz kostet 89,10 €.
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Volumen und Oberfliche XKlasse 6 Losung Station 5

1. Frau Lutz will einen Blumenkasten neu bepflanzen. Er ist innen 80 cm lang, 20 ¢
breit und soll 10 bis 15 cm hoch mit Blumenerde gefullt werden. Das Geschéft
bietet Blumenerde in 5-Liter- und in 3-Liter-TUten an.

a) Wie viele Liter Blumenerde braucht Frau Lutz mindestens und wie viele Liter

héchstens?
V=80cm:20cm 10 cm = 16000 cm3 16000 cm3 = 16 Liter
V=80cm-20cm - 15 cm = 24000 cm3 24000 cm?3 = 24 Liter

Sie braucht mindestens 16 Liter Blumenerde und hdchstens 24 Liter.

m

b) Welche Zusammenstellung von Tuten kommt bei maximaler Fillung in Frage?

Bei maximaler Fillung braucht sie 24 I. 24:3=8
Sie wird 8 3-Liter-Tuten kaufen.

2. Bei einem Unfall ist aus einem Tanklastwagen Ol ausgelaufen. Neben der Stral3e
ist eine rechteckige Flache von 12 m Lange und 5 m Breite verseucht, so dass die

Erde 1m tief ausgehoben und weggefahren werden muss.
a) Wie viel m3 Erdreich sind verseucht?
V=12m-5m-1m=60m?3

Es sind 60 m?3 verseucht.

b) Wie viel kostet die Entsorgung des verseuchten Erdreiches, wenn die Entsorgung

eines m® 2450,-€ kostet?
60 m3 - 2450 € / m® = 147000 €
Die Entsorgung kostet 147000 €.

3. Berechne das Volumen (alle Mal3e in mm):

Oberer Quader: V=3cm-3cm-1cm=9cms

Unterer Quader:V=4cm-2cm-1cm=8cm?3

Obere Licke:V=1cm-2cm:-1cm=2cmd

Untere Licke:V=2cm-1cm-1cm=2cm?3

Gesamtes Volumen: 9cm3-2cm3+8cm3-2cm3=13cms3

Das Volumen des Quaders betragt 13 cms.

| o e e e I a ey |
555 10 555

4. Durch einen Berg wird fir eine Stral3e ein 5,34 km langer Tunnel mit einer
rechteckigen Querschnittsflache der Breite 6 m und der H6he 4 m gebaut.
a) Wie viele Lkw-Transporte sind erforderlich, wenn jedes Fahrzeug mit 15m3
beladen wird?
Volumen, das entfernt werden muss: V=5340m-6m-4m=128160 m3
Anzahl der Transporte: 128160 m3: 15 m3 = 8544
Es sind 8544 Lkw-Transporte notwendig.

b) Bevor die 6 m breite Stral3e asphaltiert wird, muss ein Schotterbett gelegt werden.

Hierzu werden 9612 m3 Schotter angefahren. Wie hoch wird das Schotterbett?
Flache, die mit Schotter ausgelegt werden muss: 6 m - 5340 m = 32040 m?
9612 m3: 32040 m2=0,3m

Das Schotterbett wird 30 cm hoch.

10

10

10
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